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ahogy tetszik

M ég három  
vélem ény 
az évadról

Koltai Tamás színikritikus:
A mostani évad gyengébb volt 
az előzőnél. Kevés igazán 
kiemelkedő előadást láttam. 
Számomra a legfigyelemremél­
tóbb Zsótér Sándor volt, aki 
a most záruló évadban bemuta­
tott valamennyi előadásában -  
Getting homy (Katona József 
Színház), Medea (Radnóti Szín­
ház), A törpe (Magy ar Állami 
Operaház), Phaedra (Pont Mű­
hely), A világ feleségei (Trafó) 
karakterisztikusan megmutat­
ja, miként viszonyul a saját 
szakmájához és a világhoz. 
Kiemelném még a Madách Ka­
mara Borisz Godunovját Kova- 
lik Balázs rendezésében, a sep- 
siszentgyörgviektől a Bocsárdi 
László rendezte A csodát és né­
hány struktúrán kívülinek be­
sorolt produkciót: a Krétakör 
Színház Hazámhazámját, va­
lamint a Maladvpe társulat Bo­
londok iskoláját a Szkénében. 
Az általam látott 150 előadás­
nak mintegy hatvan százaléka 
átlag alattinak minősíthető. Na­
gyon sok előadás születik, több­
ségük futószalagon készül, és 
később még a jobbak is gyakran 
elszürkülnek. Mély válságot él 
át a kaposvári színház. A buda­
pesti Katona József Színház 
bemutatói sem voltak annyira 
izgalmasak, mint az elmúlt 
években. ígéretes a sok fiatal­
ból álló nyíregyházi társulat 
munkája, és tartogathat kelle­
mes meglepetéseket a jövőben 
az egri teátrum is.

Németh Ákos drámairó, az idei 
pécsi színházi találkozó ver­
senyprogramjának válogatója: 
Több mint 120 előadást láttam. 
Nagyon sok jó produkcióval ta­
lálkoztam a határon túli ma­
gyar teátrumokban. Az erdélyi 
magyar színjátszásra jótéko­
nyan hatnak a remek román 
színházak is. Itthon nagyon sok 
egyforma előadás született.
A repertoárszerkesztésre gyak­
ran volt jellemző a tanácstalan­
ság, a színházvezetők óvakodtak 
az új utaktól. Megfigyelhető 
azonban valamifajta elmozdulás 
az adaptációk irányába, és mint 
annak idején a szerzői filmek 
esetében, a rendezők manapság 
egyre többen maguk írják az 
előadások szövegkönyveit.

Upor László, a Nemzeti Színház 
dramaturgja: Ha egyetlen szó­
val kellene jellemeznem a most 
véget érő színházi évadot, ak­
kor azt mondanám: fáradt. Ná­
lam az évad előadása Pintér 
Béla Parasztoperája a Szkéné­
ben. Nem akarok hazabeszélni, 
de kifejezetten érdekesnek tar­
tom Vidnyánszky Attila Bánk 
bánját a Nemzetiben. Szeret­
tem az Artus legújabb produk­
cióját. Számomra izgalmas volt 
a Katona József Színházban Az 
idióta, Máté Gábor rendezésé­
ben. Szerintem a magyar szín­
ház legnagyobb ellensége a saját 
struktúrája. Nagy baj, hogy a 
színházak nem mernek szako­
sodni. Külön kellene választani 
a kommersz és a művészszín­
házat, ezért örülök, hogy bemu­
tatták Az operaház fantomját 
a Madáchban. Ez a lépés a Ma­
dách Színház életében teljesen 
koherens, és remélem, még nem 
a folyamat vége. Kell olyan szín­
háznak is lennie, amely létező 
közönségigényt elégít ki a nézők 
lenézése nélkül. Örvendetes, 
hogy egyre több magyar kortárs 
darabját játsszák külföldön.

Balogh Gyula

Találkozás a piram is 
tetején
A könyvhét óriási kínálatával még 

több hétig foglalkozunk.

Előszörre a líra műfaját vettük 

alaposabb vizsgálat alá.

Négy könyv. Az Öröklét (Weöres Sándorról) 
és az Ostromgyűrűben (Orbán Ottóról)- 
egyazon sorozatból. Parti Nagy Lajos kriti­
kája Orbánról. Aztán a Parti Nagy-verses- 
kötetben egy (két) Weöres-utalás: „szalma­
kutyák sej-haj /  hátültöltős semmi”, a Ma­
gyar költészet antológiájában pedig ismét 
Weöres, és majdnem a legvégén Orbán. 
A sorozatban pedig már készül a Parti 
Nagy-monográfia. Mintha csak Lengyel Ba­
lázs gondolata elevenedne meg: az iroda­
lom olyan, mint a piramis -  a csúcsán lévők 
egymáshoz közelebb vannak, mint a saját 
„oldaluk” alsóbb fertályaihoz.

Ostromgyűrűben.
In m em óriám  Orbán Ottó
Telitalálat az In memoriam-sorozat, sőt 
mindjárt két legyet üt egy csapásra. Azzal, 
hogy a bölcsőtől a koporsóig kíséri a címadó 
költőt vagy írót, ahogy bevezet irodalmi fo­
gadtatásuk alakulásába, régi vágású mo­
nográfiák sorát helyettesíti (sokkal olvas­
mányosabb). Ha a testvérsorozatot, az Em­
lékezetet is beleszámítjuk, már a negyedik 
tucatnál tart: valóságos kézikönyvtár.

Ugyanakkor mintha lenne ezekben a tel­
jesen normális, eleje-közepe-vége kötetek­
ben valami posztmodem is: ahogy vers­
elemzés vált inteijút, visszaemlékezés kriti­
kát, pamfletét gyászbeszéd. Mert az alapos 
életrajz, pályakép és fogadtatástörténet 
mellett az emlékezések, elemzések szerzői is 
megelevenednek. Az Orbán-kötetben Lator 
László, a könyv szerkesztője és Eörsi István 
a „best supporting actor”. Ha csak néhány 
oldal erejéig tűnnek is fel, az olvasó hálás az 
ismerős gesztusokért: hogy Latornak mi­
lyen fontos az egyik elemzett versben a „da­
razsakkal áldott málna-ország”, a „bolond- 
szagú almafa-út”, vagy ahogy Eörsi pikírtke- 
dik Orbánnal az esszéi apropóján.

És van még egy előnye ennek a rugalmas 
szerkezetnek: hogy mindig képes a tárgyul 
választott író alakjához idomulni. Az Ost­
romgyűrűben kiderül például, hogy az az 
Orbán Ottó, akit olvasóinak nagyobb, a köl­
tőnél későbbi születésű része ismer, tulaj­
donképpen két személy volt: ő és a betegsé­

ge. Az igazán nagy orbáni költészet akkor 
született, amikor a költő kezdett meghalni. 
Igaza lehet a kötetben többször is idézett 
Sartre-nak: „A költészetben az nyer, aki ve­
szít.” De ez talán mégis túl frivol, hiszen azt, 
hogy Orbán Ottó mit gondol odaát, még 
csak nem is sejthetjük. A halott Akhilleusz 
mindenesetre azt üzente: „Inkább őrizném 
napszámban másnak afoldjét, /  egy nyomo­
rultét is, kire nem szállt gazdag örökség, /  
mint hogy az összes erőtlen holt fejedelme 
lehessek.” (Nap kiadó)

Öröklét.
In memóriám W eöres Sándor
Weöres Sándor azt mondja: vele ötéves ko­
ráig megtörtént minden. Nyugodtan hozzá­
tehetjük, ami utána jött, a költészet, az már 
a színtiszta öröklét. Domokos Mátyás -  a 
kötet, illetve az egész sorozat szerkesztője -  
több mint tiz éve már összeállított egy Weö- 
res-emlékkötetet. Az új könyv karcsúbb, de 
gazdagabb. A korábbi összeállítás, a Magyar 
Orpheusz olvasójának esetleg az lehetett a 
meggyőződése, hogy Weöres pályája gye­
rekkorától fogva fáklyásmenet: Kodály 
megzenésítése, Illyés kritikája és minde­
nekelőtt Kosztolányi levelei („Kedves 
fiam”). A mostani kötetben olyan gyöngy­
szemeket is olvashatunk, mint például 
Aczél Tamástól A burzsoá ideológia egyes 
jelenségei fiatal magyar líránkban. Hiszen 
ki ásná fel a könyvtárakból is kiselejtezett 
könyvnek látszó tárgyak kásahegyét ön­
szántából ilyen mondatokért: Weöresnél 
„mutatkozik meg a legtisztábban e magatar­
tás »az Én izolált csődje«, tecciktudni em­
beri, művészi terméktelenségének minden 
vészes következménye”?

A kötet alaphangja a hódolat. Mert hiába 
gondolták a hatalmas hülyék, hogy a Weö­
reshöz hasonló jelenségek „kiküszöbölése 
idő függvénye”, amikor a költő olvasói meg 
azt tudták, hogy bizonyos tartományban az 
időtől nem függ semmi: „múló idő dalodnak 
öröklétet nem adhat”. (Nap kiadó)

Parti Nagy Lajos:
Grafitnesz
„Kétségtelenül az utóbbi időszak egyik leg­
jelentősebb költői teljesítménye a Grafit­
nesz” -  mondja a fülszöveg. Ennél bátran le­
hetünk bátrabbak: az évszázad legjobb ver­
seskönyve .kétségtelenül”. Ezeket a verseket 
írta Parti Nagy Lajos a negyedik iksz után. 
Fiksz egyesek. Hazai pálya, a közönségnek

játszik („hazám hazám, te mind -  de nem”). 
Parti Nagy körüljáija a magyar líra katedrá- 
lisát vagy parlamentjét (Illyés mondja vala­
hol a Kossuth tériről: egy gótikus templom 
és egy török fürdő keresztezése), és befújja. 
Egyik kézzel mondjuk Kosztolányi, Petőfi, 
Csorba Győző, Weöres, Tandori, Berzsenyi, 
Bertók László, Kölcsey, Ady, Jókai és József 
Attila -  a másikkal falfirka és falvédő, free­
style és sufnituning. Az épület „aránylik, ott- 
lik, és babitslik”.

Őszológiai gyakorlatok, ez a címe a kötet 
legterjedelmesebb egységének, Dumpf 
Endre elmeosztályi ápolt műveinek. Őszi 
Hedwigek, ez egy verseim, „Üres a luggadt, 
szélsepert ég /  Lövölde tér, ősz, szürkület” -  
ez pedig két verssor. Ebben a költészetben 
valahogy mindig mintha ősz lenne. A legna­
gyobbak olvastán lehet azt érezni: minden 
jó. Parti Nagy mintha rezignáltan hozzáten­
né: valamire. A reklámszöveg éppúgy, mint 
a közhely vagy a klasszikusok szlogenekké 
kopott arany szavai. Virtuóz módon keveri, 
és hiába figyeljük a kezét, nem lehet rájön­
ni, hogy „a mintázat hogyan lesz szerkezet­
té”. A mutatványt olyan közvetlenséggel csi­
nálja, hogy az olvasó szinte -  mint valami 
díjjal -  cigarettával kínálná. Helikonnal 
vagy Kossuthtal. (Magvető)

A magyar költészet antológiája
Ferencz Győző ezeroldalas gyűjteménye a 
magyar költészet hét évszázadát mutatja be. 
A válogatásba bele lehet kötni (mint az élő 
fába), de terjedelméhez képest mégis alig­
hanem teljesebb gazdagságában mutatja be 
a kötet a magyar lírát, mint bármelyik eddi­
gi gyűjtemény.

Apró belekötés: Heltai Jenő szerintem 
mélyebb, Arany -  igaz, ritkán -  könnyedebb 
annál, mint amilyennek a kötetből látszik. 
De például Szép Ernő végre három hatal­
mas, sírva fakasztóan gyönyörű hosszú 
versével is jelen van.

Nagyobb belekötés: kár, hogy csak halott 
költőkre terjed ki a válogatás, amikor a
2000. év igazán kézenfekvő határnak kínál­
kozott volna. Nyugodtan lehet csinálni egy 
másik gyűjteményt A XX. századi magyar 
költészet antológiája címmel. A kötet eré­
nyei számosak és daliásak. Érettségi és 
egyéb ajándéknak is kiváló, ráadásul nem­
csak szellemi önvédelemre alkalmas, ha­
nem testire is (van vagy másfél kiló, és ke­
mény a kötése). (Osiris)
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